Enseigner les impacts
environnementaux du numerique
en master informatique

Quelles connaissances et competences
pour ces futur-es informaticien-nes ?

Workshop sur I'informatique durable

. Anne-Laure Ligozat
1SN Emmanuelle Frenoux

DES SCIENCES DU NUMERIQUE




Enseigner l'informatique...

«forme les chercheurs et les ingénieurs en informatique de demain»

«offre aux étudiants une maitrise des fondements, des méthodologies et des
technologies de I'informatique»

https://www.universite-paris-saclay.fr/formation/master/informatique



... dans le contexte de I'anthropocene

quelle place de l'informatique ?

TOWARDS
A GREEN &
1A

The green and digital transitions can reinforce each other, but also clash
© EU 2022

source :
https://www.deviantart.com/mezaka/art/WALL-E-LowPoly-W
allpaper-597809618




Quelles connaissances ?
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Quelles connaissances ?

éontexte ., ZD0EMSSIONS GAPS : ) e Enjeux environnementaux :

and resu lting emissions
the 1.5°C Paris

climat, limites planétaires...
e Probléme systémique
e Infrastructures du numérique
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Quelles connaissances ?

e Impacts directs/de 1er ordre
o cycle de vie des
équipements
o différents indicateurs
environnementaux
e Impacts indirects et structurels/
de 2e et 3e ordre
o effet rebond
o vulnérabilité et résilience

éomprendre

Kaya-like relative factor decomposition:
CO, footprint = Population x Technology Affluence
x Energy Intensity x Carbon Intensity
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Quelles connaissances ?

e Analyse du Cycle de Vie
o approches attributionnelle et
conséquentielle
o eéquipement vs service

numerique
e Bilan carbone
/Mesurer P I o place du numérique

e Evaluation environnementale
d’un service numeérique
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Quelles connaissances ?

e Frugalité et efficacité

e Eco-conception de services
numeriques

e Trajectoires de “neutralité”
carbone
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Quelles compétences ?

Dimension 1
Domaine d'e-Comp. A. PLANIFIER

Dimension 2 A.8. Développement durable - Sustainable Development

e-Compétence : Evalue I'impact des solutions informatiques en termes d'éco-responsabilité en tenant compte de la
Titre + description consommation énergétique. Conseille les entreprises et parties prenantes du domaine des TIC en
générale matiére d'alternatives durables compatibles avec la stratégie de I'entreprise. Applique une politique

éco-responsable d’'achat et de vente des produits informatiques.

* * * y ry . r
Référentiel européen

des e-Compétences
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Organisation du cours

Fresque du climat

Impacts directs du numeérique et ACV
Impacts indirects du numérique et bilan carbone
Au-dela de I'empreinte carbone

Suivi de projets : analyse d’articles



Exemple de TD : impact de I'lA

Green Algorithms

How green are your computations?

Check out the new Green Algorithms website: www.green-algorithms.org:

modeéle récent vg T emm————

Details about your algorithm

™,
(g b 253.64 g CO2e * 228 kWh

Carbon footprint Energy needed

ancien ?

Runtime (HH:MM)

Type of cores cPU - .‘n : il

Number of cores 2

fabrication des
serveurs ?

0.28 tree-months 1.45 km 0.51%

Carbon sequestration in a passenger car of a flight Paris-London

Memory available

(in GB) Share your results with this link!

Select the platform used for the
computations

How the location impacts your
footprint

Computing cores VS Memory

Local server

Select location
Europe

Austria

Do you know the real usage factor of your

? Memory 3 :
CPU’ 0% &
o Yes ® No o :
Do you know the Power Usage Efficiency £
(PUE) of your local data centre? o
o Yes ® No U D I
Fark

impact du PUE ?

Do you want to use a Pragmatic Scaling
Factor?

o Yes & No

inférence ?

impact du mix
énergétique ?



Exemple de TD : analyse de rapports environnementaux
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Exemples d’articles proposes

Patterns Chasing Carbon: The Elusive Environmental

Footprint of Computing
The real CIimate and tranSformative Udit Guplul‘;’. Young Geun Kim?, Sylvia Lee2, Jordan Tse2,

impact Of ICT: A critique Hsien-Hsin S. Lee?, Gu-Yeon Wei', David Brooks', Carole-Jean Wu?
of estimates, trends, and regulations

Charlotte Freitag,’ Mike Berners-Lee,’ Kelly Widdicks,*" Bran Knowles,” Gordon S. Blair,” and
'Small World Consulting, Gordon Manley Building, Lancaster Environment Centre, Lancaster University, Lancas ugup[u@ g.hur\:ard_edu carolcjeanwu@ fb.com

'Harvard University, Facebook Inc., ®Arizona State University

2School of Computing and Communications, InfoLab21, Lancaster University, Lancaster, Lancashire LA1 4WA
*Correspondence: k.v.widdicks@lan c.uk

https://doi.org/10.1016/}.patte

-

Moore’s Law and ICT Innovation in the Anthropocene

David Bol, Thibault Pirson and Rémi Dekimpe
Electronic Circuits and Systems group, ICTEAM Institute
Université catholique de Louvain, Louvain-la-Neuve, Belgium
{david.bol, thibault.pirson, remi.dekimpe}@uclouvain.be




Retour d'expérience

-+ -

Fresque du climat = bonne remise a Difficulté d’avoir public hétérogene en
niveau terme de connaissances prealables

Implication dans les projets Liens a développer avec autres cours



Eta TENSIIE ?
-

ﬂre année \ 2e année

Rentrée climat Impacts environnementaux du numérique

e fresque du climat 21h)

\(

e atelier 2 tonnes

Enjeux environnementaux et développement s
wurable (14h) / 3e année
Green IT
(42h)
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IMPACT ENVIRONNEMENTAL DU

OPPORTUNITE DE MISE EN VEILLE

PROFONDE DES SERVEURS af\ 58

L'objectif est de faire un suivi en temps réel et une analyse de la
consommation des serveurs d'Arise, et d'étudier les opportunités
de mise en veille profonde des serveurs lorsqu'ils ne sont pas

és.

> Serveur éteint : OW

> Serveur allumé :120W
> Redémarrage en 5min
> Veille entre 2h et 7h

> Allumé pendant 5min

> 3 redémarrages en 1h
> Démarrage : 150W

337,5Wh consommés
avec le sénario précédent
contre 600Wh sans éteindre
les serveurs

Usage dégradé

Difficulté de la mise en

place d'un telle solution par

les membres d'Arise
16.161 Kith 5min d'attente pour
21.336 KWh accéder au site

20.496 Kwh Ma&l ACIER, Marine ASTRUC, Thien An CAO, Samue

Average Watts

moyenne du nombre

Le PUE, Clest le rapport entre |'énergie
totale consommeée par un datacenter,
et celle de ses équipements
informatiques uniquement.

Il donne une indication sur I'efficacité
énergétique du centre : plus il est
proche de 1, meilleure est I'efficience !

PUE d'Arise _!

ETI}DE DE LINDICATEUR D'EFFICACITE
ENERGETIQUE DE L'ASSOCIATION

La méthode de calcul

Pour les serveurs pour lesquels c'était
possible, des mesures ont été effectuées.
Pour le reste, des estimations ont été

faites en se basant principalement sur les
informations des constructeurs. "
e

Les limites d'Ecosia promesses
COMMENT GA MARCHE ? d'Ecosia

0 millions

LA COMPENSATION CARBONE EST-ELLE VRAIMENT
UNE SOLUTION ?
B Corporation

w F— 4 Bt ‘_ e 100% des profits
CO ey g
S ) <

S imom o esn s e MIOUE DE Rflpportsfmanmers
Pour calculer le PUE, il faut séparer les Avant/Apres
équipements d'Arise selon leur nature : iR, MARQL L

« informatiques : serveurs, switchs ~ \F SOLVENT OF Ly

réseaux, baies de stockage, .. ILLAGE E

« physiques : systeme  de LMo

refroidissements, onduleurs,

} EMISSIONS, IL (@8

Les résultats
Au final, Arise clest 1686Wh pour les
équipements informatiques, et 787Wh pour
les équipements physiques
Ainsi, avec un PUE de 1.47, Arise se place en-
dessous de la moyenne frangaise qui est de
1.8, ce qui est bon signe !



